
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1060/2023 der AfD-Stadtratsfraktion betreffend Ausländeranteil an 
Mainzer Schulen (AfD) 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie hoch ist der jeweilige Ausländeranteil an Mainzer Schulen? Bitte aufschlüsseln nach 

jeweiliger Schule. 

2. Wie hoch ist der Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund an Mainzer Schulen? Bitte 
aufschlüsseln nach jeweiliger Schule. 

3. Wenn Frage 1 und 2 nicht beantwortet werden können, bitte begründen, warum hierzu keine 
Daten vorliegen. 

Die Daten zu den Fragen 1 und 2 sind in der beigefügten Anlage zusammengefasst. Die Daten 
wurden den Auswertungen des statistischen Landesamtes entnommen. 
 
4. Wie verteilen sich die ukrainischen Flüchtlinge auf die Mainzer Schulen? Bitte aufschlüsseln 

nach jeweiliger Schule. 
 
Ukrainische geflüchtete Kinder verteilen sich wie folgt auf die staatlichen Mainzer Schulen 
(Stand: 04.07.2023 | es liegen keine Daten der privaten Schulen vor): 
 

SuS aus der Ukraine Primarstufe Sek. I Sek. II  

GS Mainz-Lerchenberg 5     

GS Mainz Ludwig-Schwamb 29     

GS Mainz Theodor-Heuss 2     

GS Mainz-Mombach-West 3     

GS Mainz Feldberg 6     

GS Mainz Goethe 1     

GS Mainz Maler-Becker 15     

GS Mainz Pestalozzi 4     

GS Mainz Münchfeld 3     

GS Mainz Eisgrub 21     

GS Mainz-Heinr.- Mumbächer 5     

GS Mainz-Drais 12     

GS Mainz-Ebersheim 2     

GS Mainz-Laubenheim 12     

GS Mainz-Marienborn 4     

GS Mainz-Zahlbach 3     

GS Mainz-Weisenau Schiller 12     



GS Mainz Dr. M. L. King 2     

GS Mainz Leibniz 12     

GS Mainz-Gonsenheim 4     

GS Mainz Bretzenheim-Süd 5     

GS Mainz-Finthen 9     

SFG Mainz Peter Jordan 1 2   

SFL Mainz Windmühlen 1     

SFS Mainz Astrid-Lindgren       

RS+ Mainz Anne Frank   26   

RS+FOS Mainz Kanonikus-Kir   27   

RS+ Mainz-Lerchenberg   17   

GY Mainz Rabanus-Maurus   19 1 

GY Mainz Frauenlob   15 9 

GY Mainz Gutenberg   13   

GY Mainz Schloss   37 1 

GY Mainz-Gonsenheim   15 8 

GY Mainz-Oberstadt   12   

GY Mainz-Mombach       

IGS Mainz Bretzenheim   14   

IGS Mainz Anna Seghers   20 1 

IGS Mainz Hechtsheim   2   

IGS Mainz Europakreisel   7   

419 173 226 20 
 

5. Stellt die Stadt Mainz über die letzten Jahre Segregationsprozesse bzgl. der Verteilung 
deutscher und ausländischer Schüler an Mainzer Schulen fest? Wenn ja, an welchen? 

Daten zur Verteilung von ausländischen Grundschüler:innen und Grundschüler:innen mit Mig-
rationshintergrund können der Sozialraumanalyse 2017 entnommen werden. Aktuelle Daten 
werden mit der Sozialraumanalyse 2024 veröffentlicht und könnten dann verglichen werden. 
 
6. Gibt es in Mainz Schulen, an denen sich Probleme bzgl. sozialer Auffälligkeiten, Straftaten 

und anderer Probleme häufen und die somit ein stärkeres Handeln der Schulsozialarbeit 
nötig machen? Wenn ja, welche? 

Grundsätzlich sehen wir einen Bedarf von Schulsozialarbeit an allen öffentlichen Schulen. Wir 
führen keine flächendeckende schulbezogene Statistik über das Verhalten oder  
die Delinquenz einzelner Schüler:innen. An Mainzer Schulen ist der Anteil benachteiligter jun-
ger Menschen unterschiedlich verteilt, was durchaus zu Spannungen im Schulalltag führen 
kann. Um höheren Bedarfen einzelner Schulen gerecht zu werden, werden die Daten der Sozi-
alraumanalyse genutzt. Insbesondere an den Grundschulen mit Einzugsgebiet auf Stadtteil- 



ebene können Schulen mit höheren Bedarfen identifiziert werden. Mehrbedarf an Schulsozial-
arbeit besteht z.B. bei den Schulen in den Stadtteilen im Fördergebiet der Sozialen Stadt.  
 
Mainz, 07.07.2023 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 
 


